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Revoluţia rusească 
şi România.

Braşov, 8 Aprilie 1917.

Printre ştirile telegrafice mai 
nouă sosite din JRusia s’a putut 
ceti şl aceea, că guvernul provi
zoriu rusesc ar fi declarat cătră 
puterile Antantei, că-şi schimbă 
scopurile de răsboiu ale Rusiei 
astfel, încât pretind necondiţionat 
reintegrare Serbiei, Muntenegrului 
şi Belgiei.

De România nu pomeneşte 
absoliit guvernul provizoriu rusesc, 
ca şi cum n’ar exista, sau mai 
bine zis n’ar fi existat, căci de 
fapt azi abia dacă se mai poate 
zice, Că e&istă şi ca şi cum Ro
mânia nu, ş’ar fi jertfit pe sine 
pentru scopurile neomeneşti ale 
Antantei* împinsă de făgăduelile 
Rusiei, 6ri poate chiar silită de 
aceasta $ă-şi trădeze aliaţii 'de 
treizeci de ani şi să compromită 
cinstea şi să ruineze poporul ro
mânesc de pretutindeni.

Nu putem şti pe unde va fi 
pribegind nenorocitul rege Ferdi- 
nand cu familia sa, căci în col
ţişorul rămas dm România cea 
mândră de odinioară nu credem 
să mai fie adăpost şj hrană pen
tru dânşii. In Ruşi a în urma eve
nimentelor jevoluţiooare de sigur 
num aî^e capete încoronate să 
n’auză lumea; iar în celelalte state 
ale celor aliaţi pentru răsturnarea 
ordinei din lumea întreagă şi pen
tru îngroparea civilizaţiunii nici 
chiar capitala Londra nu poate 
oferi un azil comod, nopţi sigure 
şi zile ticnite,

Ne mai aducem aminte, că nu 
de mult şe vorbia din nou chiar 
de căsătoria prinţului Carol al Ro
mâniei cul una din fetele Ţa rului 
Nicolae, Sărmanii, nu ştiau, că în 
curând puternica familie Romanow 
a ţarilor ruseşti avea să fie de
tronată şi ştearsă din lista dom
nitorilor lumei, dupăce a provocat 
atâtea râuri de sânge şi grămezi 
de ruine pentru cucerirea Con- 
stantinopolului, care dela Petru 
cel Mare â format necontenit idea
lul panslavismului. Şi acuma ce 
paradox, bizar. Acelaş guvern re
voluţionar rusesc îşi modifică pro
gramul şi scopurile răsboiului, ca 
să readucă pe tronuri pe regele 
sârbesc, muntenegrean şi belgian, 
cari au fost scoşi din minte şi 
nenorociţi * de cătră Antantă, dar 
în acelaş timp face uitat pe regele 
României, probabil pentru că e un 
Hohenzollern uitat de sine, ori 
apoi pentru că au alte scopuri 
tainice faţă de statul, care le for
mează chiar şi ca aliat o piedecă 
pentru realizarea idealului pansla- 
vistic. Căci Oricum ar sta lucrul, 
nu ne vme a crede, că în mo
mentul, când Rusia se pregăteşte 
să devină republică, când desfiin
ţează dinastia, când şterge toate 
titlurile de nobilime, când decre
tează deplină libertate religionară 
şi egalitate naţională pentru toţi 
supuşii imperiului rusesc şi le 
pune în vedere chiar autonomii 
naţionale şi teritoriale diferitelor 
state şi popoare, cari alcătuesc 
vastul imperiu, nu ne vine a 
crede, zicem, că i-ar durea capul 
să restitue pe tron dinastii, cari şi 
aşa mult rost n’au prea dovedit 
pentru existenţă. Se ştie doară, 
că regele Petru a ajuns pe tronul

Serbiei prin cel mai crunt regicid, 
iar Nichita a trăit numai din mila 
celorlalţi suverani şi special a fe
ricitului nostru rege Francisc losîf 
I, care-i trimitea subvenţii mariar- 
male până în ajunul răsboiului. 
Cu restituirea celor trei state se 
vede, că guvernul rusesc a voit 
să facă act de condescendenţă faţă 
de puterile aliate, cu rezerva, că 
prin aceasta se asigură oarecum 
totuş unele avantaje pentru sla
vism şi cine ştie, ce va aduce 
viitorul, pe când în România, asta 
este altă chestiune.

Din anul Domnului 1907 ne 
reamintim de revoluţiunea ţără
nească din România. Sunt acum 
exact zece ani, decând ţăranii ro
mâni, ne mai putând suporta ju
gul cel greu al proprietarilor de 
pământ, care-i storceau până la 
măduva din oase, s’au răsculat 
într’o bună dimineaţă în mai multe 
judeţe, au ucis o mulţime de pro
prietari şi arândaşi tirani, au pre
făcut în fum şi cenuşe ease şi 
magazii pline cu cereale şi şi-au 
împărţit chiar şi pământurile boe- 
reşti între sine. Răscoala a fost 
însă înneeată în sânge şi se spu
nea atunci, că preste cincisprezece 
mii de ţărani răsculaţi au căzut 
jertfă tunurilor, fără însă să-şi 
poată realiza visurile lor de liber
tate şi de traiu omenesc, pentru 
dobândirea cărorâ voiau chiar să 
între în capitala ţării şi gă meargă 
înaintea lui vodă Carol, care toc
mai cu un an mai nainte îşi ser
base jubileul de patruzeci de ani 
de domnie prin serbări alese şi 
printr’o mare expoziţiune în Bu
cureşti.

îşi poate cineva închipuice de- 
cepţiune grozavă a fost pentru 
Marele şi înţeleptul rege acea lo
vitură grea şi neaşteptată tocmai 
în momentul, când prin manifes
tările sărbătoreşti jubilare ţara ro
mânească ajunsese în admira- 
ţiunea lumei şi dase probe splen
dide de progres agronomic, cultu
ral şi industrial chiar.

Din anchetele şi cercetările 
făcute atunci s’a putut constata 
în mod vag, că pe lângă relele 
din ţară, care au existat netăgă
duit, dar există şi azi în aceeaş 
măsură, cu toate că din acel inci
dent ş’au creat o mulţime de legi 
în favorul ţăranilor, fără a se e- 
xecuta măcar una din ele, îndem
nul la revoluţiune ar fi venit din 
afară şi special au fost indicii, că 
agenţi ruşi au făcut propagandă 
revoluţionară, iar ţăranii în neş
tiinţa lor şi în lipsa ajutorului ne  ̂
cesar au căzut jertfă şi nu s’au 
ales cu absolut nimic. Ba în multe 
case ţărăneşti s’au găsit chipurile 
ţarului şi familiei sale aduse şi 
împărţite de agenţ ruşi, fără ca 
autorităţile române să fi bănuit 
cel mai mic lucru. In acelaş 
timp unii scriitori economişti din 
ţară şi chiar şi însuş săritul de 
lorga se aduceau în legătură cu 
răscoala ţărănească şi cu propa
gatorii ei.

Acum dupăce în Rusia a is- 
bucnit revoluţiunea şi încep a 
eşi la ivială scopurile revoluţiona
rilor şi faptele şi programele lor po
litice, o lumină nouă se aruncă 
asupra revoluţiunii ţărăneşti din 
România de acum zece ani. Cre
dem, că nu greşim, când acea în
cercare, făcută în România, dar 
nesucceasă, o socotim ca preludiul 
revoluţiunii actuale ruseşti, care 
bucuros ar fi văzut detronarea re

gelui român în folosul panslavis
mului, de sigur cu credinţa, că în 
cepând focul în casă vecină, se va 
încinge şi se va lăţi şi în vecini 
în Basarabia şi Rusia întreagă.

Atunci însă n’a ' prins pentrucă 
n’a fost cine să o susţină, iar po
porul ţării româneşti nu era pre
gătit pentru revoluţiune. Acum 
însă revoluţia în Rusia a prins, 
pentrucă însaş Antanta şi în special 
Anglia cea aliată a ajutat-o. Cum 
însă de prezent şi România este a- 
liată, iar suferinţele poporului 
pe urma răsboiului nesocotit au a~ 
juns la culme, aceiaşi agenţi revo
luţionari ruşi ţintesc din nou la 
crearea aceloraşi stări ca la dânşii 
acasă şi ca culme tind şi la detro
narea dinastiei române, care s’a 
dovedit atât de slăbănoagă şi le 
stă în cale.

In această lumină vedem noi 
legătura dintre revoluţia rusească 
actuală şi revoluţia^românească de 
acum zece ani. Cauze identice 
numai efecte identice pot provoca, 
iar ca amărăciunea- să devină şi 
mai potenţată la poporul român, 
se‘aplică acelaş clişeu de nerecu
noştinţa care a dovedit-o Rusia 
întotdeauna faţă de binefacerile 
primite dela Români Aşa se poate 
explica faptul, că aceasta mai nouă 
jerfâ a Antantei nu mai numără ni
mic nici chiar pentru guvernul re
voluţionar rusesc. „Der Mohr hat 
seine Pfllcht teid Schuldigkeit ge- 
tan, der Mohr kann gehen“ îşi vor 
fi urând acuma marii conducători 
ai destinelor Rusiei, iar celelalte 
state aliate cu dânşii nu pot răcni, 
căci le e gura înfundată şi mânile le 
sunt legate. Pentru ele continuarea 
războiului e chestie de viaţă şi de- 
acea nu pot trage reget cu voinţa 
dictatorilor revoluţiunei ruseşti.
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I O A N,
din îndurarea lui Dumnezeu drept- 
credinciosul Episcop ai Aradului, 
Orăzii-Mari, Iencpoleî şi al Hălma- 
giului; precum şi al părţilor adnexate 

din Băfiâtul-Timişan.
Iubitului cler şi tuturoţ credincioşilor din 
eparhia Aradului, dar şi pace dela Dum
nezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus 
Hristos, împreună cu salutarea noastră 

arhierească!
„Ziua învierii şi să ne luminăm cu praz" 

nuirea şiunii pe alţii să. îmbrăţişam, s ă '  
zicem fraţilor şi celor C9 ne Urase pre noi, 
să iertăm toate pentru înviere şi aşa să căn 
tăm: 'Hristos a înviat din morţi cu moartea 

, pre moarte călcând, si celor din morman- 
turi, viaţă dăruindu-Ie“.

(Mărirea dela landele praznicului.)

Iubiţilor creştini „şi.fii sufleteşti!
Cugetându-mă Ia scopul, pentru 

care biserica noastră a aşezat aceasta 
sărbătoare a sărbătorilor, ‘şi mai cuge- 
tându-mă şi la modalitatea de-a prăznui 
aceasta mărită şi sfântă zi corăspunza- 
tor însemnătăţii ei şi potrivit trebuinţelor 
vieţii noastre creştineşti^— naintea o- 
chilor sufletului meu se deschide ai e1 
loc din sfânta evangelie, în care ca 
este fieştecărui' creştin să cetească cu 
ochii, să creadă cu inima, şi să mărtu
risească cu buzele adevărul vestitele 
Mântuitorul nostru Isus Hristos în cu 

j viatele: „Unde este comoara voastra, 
acolo va fi şi inima voastră“.1)

Conştiu despre acest fapt adeverit 
în toată viaţa noastră, o datorinţă mi 
se impune şi anume: datorinţa de a mă 
cugeta la legătura dintre un popor, din
tre o turmă cuvântătoare şi dintre păs- 
toriul păstorilor ei, iar cugându-mă la 
aceasta, nu pot să nu mă cuget îndeosebi 
la legătura duhovnicească dintre mine şi 
dintre voi, deci la. acea legătură, de du
pă care voi sunteţi poporul meu, voi

*) Matheiu 6 v 21.

sunteţi turma mea cuvântătoare, iar eu 
sunt arhiereul şi pastorul păstorilor voş
tri sufleteşti. ‘

Având în vedere această legătură 
dintre mine şi dintre voi, iubiţi fii su
fleteşti, urmează în mod firesc, că pre
cum voi părinţii fiilor voştri trupeşti, nu 
încetaţi a vă interesa de ’ binele .şi feri
cirea lor de acum şi cea viitoare’ pre
cum nu uitaţi de datorinţa părintească 
de a priveghia viaţa şi faptele lor când 
sunt în apropierea voastră, şi precum 
nu întreîăsaţi a vă cugeta la ei cu toată 
dragostea şi căldura inimii părinteşti 
când lipsesc dintre voi, tot asemenea 
nu încetez pici eu a mă interesa de bine
le şi fericirea voastră vremelnică şi 
vecinică, şi nu întrelas nici o ocaziune 
a mă cugeta atât la voi cei de acasă, 
cât şi Ia toţi ai voştri îndepărtaţi de 
căminul lor familiar.

Şi aceasta o fac cu atât mai »vâr
tos, cu câte sunt conştiu de faptul, că 
precum fii voştri trupeşti sunt podoaba 
şi coroana bucuriei vieţii voastre creş
tineşti şi însăşi comoara’ inimii voastre, 
tot astfel sunteţi voi baza şi tăria scau
nului meu arhieresc, bucuria şi podoaba 
sufletului ş i . însăşi comoara inimii 
mele.

Iată dară motivul, din care vin şi 
acum cu duhul meu la voi, şi nu nu
mai ca să prăznuiesc şi cu voi această 
zi de praznic împărătesc, ci de aceea, 
ca şi prin aceasta să întăresc adevărul 
cuvântului de mai sus al sfintei evange- 
lii, că unde-i este comoara, acolo este 
şi inima omului pământean.

Şi afiându-vă adunaţi tocmai la 
locul, unde v’am şi cercat; afiându-vă 
adunaţi între zidurile acestei biserici sfin
ţite întru lăcaş vecinie al măririi Iui Dzeu, 
unde şi altcum datori sunt ceştinii să se 
adune la rugăciuni în toate Duminecile 
şi sărbătorile de peste an, aflându-vă 
adunaţi Ia acest loc de curăţire a in- 
tinaţiune] vieţii pământene, ochii inimei 
mele îşi îndreaptă privirea lor spre voi 
cu acea dragoste şi iubire arhierească, 
cu care ochii initnei voastre îşi îndeam
nă privirea spre fii voştri trupeşti, si cu 
care stăpânul îşi îndreaptă privirea spre 
turma sa.

Şi dacă în acest moment pot da 
crezământ ochilor şi simţirii inimei mele 
nu pot retăcea itnpresiunea câştigată 
din această privire şi reprivire, deci nu 
pot rătăcea împrejurarea: că pre când 
numărul vostru, al celor veniţi Ia sfânta 
prăznuire de astăzi, îl aflu mai mic' 
chiar şi decât în trecutul nu tocmai în
depărtat, pe atunci în feţele voastre văd 
exprimată şi mai ' vădit durerea şi în-' 
tristarea, văd exprimată îngrijorarea de 
celea ce ne aşteaptă în viitorul apropi
at şi îndepărtat, văd adecă urmele brăz
date de greul zilelor, prin cari trecem şi 
noi cii întreg statul nostru ungar şi cu 
aliaţii lui. •

Şi cine n’ar înţelege durerea şi 
întristarea, când şi acum, pe sfârşitul 
anului al treilea de răsboiu, ne aflăm 
împărţiţi în două tabere, în tabăra ce
lor de acasă şi a celor de pe câmpul 
de luptă: cine n’ar înţelege greul vieţii 
şi îngrijirea de vntorni, când tata cu 
fu, socru cu ginerii,, fraţii cu cumnaţii, 
cu un cuvânt grosul barbarilor, chemaţi 
si destoinici la împlinirea lucrărilor 
grele ale economiei ior de casa şi de 
câmp, hpsşso dela vetrele familiare şi 
dela ocupatiunile . lor zilnice, şi când 
astfel toata grija ,de câştigarea traiului 
vieţii, esu  'rtSata in sarcina baibtţilor 
ca am u i gariu i i  de i uvaia anilor 
\ unu a l m io  şi a * ie^m i m 
crad s pAev ^ i a c^svohnt p uri-1 
i m u  şi iuosdoai n e ph guî. 
s ia coas t me ou s i n i  ripa-
icaga (j nui u j o u  n a u i
l iror i p deî ~ m f 
i ri i im ne du,, i î * o » r, 
i a i u i n at J n a Man f

, uncie e tata, de ce nu vme tata ?
In. faţa acestei icoane zugrăvite, 

nu numai de după vederea ochilor 
de după sentimentul inimii omeneşti 
îngustă şi mărginită la dragostea eului 
propriu, şi la interesele sale personali 
şi familiari, ci zugrăvite de după ade
vărata stare a lucrurilor, ce altă ni-se 
impune nainte de toate de cât aceea: 
să ne cugetăm la zilele vieţii de pe 
pământ a Mântuitorului nostru isus 
Hristos, şi să urmăm sfatului dumne- 
zeesc, dat sfinţilor Săi învăţăcei şi a- 
postoli prin cuvintele: „Bucuraţi-vă cu

cei ce se bucură şi plângeţi cu cei ce 
plâng, una între voi gândind. *)

Să dăm dar şi noi curs liber la- 
crămilor, ce se ivesc în ochii noştri ca 
senine ale vremurilor prin cari trecem, 
precum a dat şi naintaşii noştri în zi
lele lor.

Să dăm' curs liber acestor lacrâmi, 
pentrucă ele sunt semnele stării noa
stre sufleteşti, ele sunt espresiunea bu
curiei ori a durerii şi a îngrijirii de 
care suntem cuprinşi atât faţă de noi 
înşine, cât şi faţă de deaproapele no
stru, pe care datori suntem să-l iubim 
ca şi pe noi înşine.

Dar şi când dăm curs liber lacri
milor durerii şi a întristării inimii noa
stre^ să nu pierdem din vedere, că a- 
semenea stare sufletească nu numai uu 
foloseşte, ci din contră strică sănătăţii 
omului, ceea ce se întăreşte şi prin 
sfânta scriptură carea ne spune, că ■— 
„inima veselă face vieaţa înfloritoare, 
iar omului trist i se uscă oasele* *), 
deci să luăm învăţătură, că ori cât de 
mare şi simţită ar fl durerea noastră, 
cursul lacrămilor să-l reducem la o 
minută-două, la timpul cel mai scurt 
posibil, pentrucă ele de şi pot alină 
suspinul, dar nu pot vindecă rană i- 
nimii, ci aceea o poate vindecă numai 
însuşi Dumnezeu, doctorul sufletelor şi 
al trupurilor noastre, în care, să ne şi 
punem toată nădejdea.

Dar şi altcum să nu pierdem din 
vedere, că mărita şi sfânta zi a prea 
luminatei învieri — la prăznuirea că
reia ne-am adunat acum, — n’a fost 
şi nu este zi de tânguire, ci precum în 
tot trecutul bisericii creştine aşa este 
şi acum, şi va rămâneă şi pentru toate 
veacurile viitoare, ziua bucuriei şi a 
veseliei sufletului creştinesc, deci ziua 
„carea a făcut-o Domnul, să ne bucu
răm şi să ne veselim întrânsa*4) ş 
astfel în aceasta zi a învierii „să ne  
luminăm cu prăznuirea, şi unii pe alţii 
să îmbrăţişăm şi să zicem fraţilor şi 
celor ce ne urăsc pre noi, să iertăm 
toate pentru înviere şi aşa să cântăm: 
Hristos a înviat din morţi cu moartea 
pre moarte călcând, şi celor din mor
oi ânturi vieaţă dăruindu-Ie“«

Veniţi dar, iubitorilor de praznic, 
să ne ridicăm preste valurile ispitelor 
şi greutăţilor vieţii, şi să ne bucurăm 
şi noi Domnului, cum se bucură toţi 
creştinii, cari îşi cunosc destinul vieţii 
lor de pe pământ; veniţi să ne înoim 
sufletele la razele bucuriei prealumi
natei învieri în tocmai, cum se înoieşte 
toată făptura la ivirea primăverii, şi 
astfel moiţi în cugete şi în simţuri, să 
aducem Domnului laudă şi mulţumită, 
„Să-i aducem mărire şi cinste, să adu
cem mărire numelui Lui“5) nu ntimai 
că ni-a făcut şi acum parte de bucuria 
vederii Soarelui ^acestei zile, dar şi 
pentru aceea, că deşi simţim şi noi, în 
ânpmită măsură, urmările răsboiului 
înfricoşat de acum, dar totuşi ne-a fe
rit de» amarul dat preste fraţii şi con
cetăţenii noştri din părţile, pe unde a 
ajuns acest pârjol pustiitor.

Acestea avându-le naintea ochilor, 
veniţi iubiţilor creştini şi fii sufleteşti 
sa ne dăm seamă şi de acel adevăr, 
ca deşi resbelul ne-a împărţit în două 
tabere, de şi urmările acestei împărţiri 
le simte şi una şi alta tabără, dar ade
vărat este şi feptul că una şi alta are şi 
trebue să aibă şi bucuria şi mângâierea 
aşteptată, pentrucă şi una şi alta îşi 

te  datoria astfel: că pe când ostaşii 
no iri luptă pe moarte, pe vieaţâ cu un 
ungiu, vrednic de admirat şi cu o vi- 
ejie recunoscută de autorităţile chemate 

i mdecâ şi a aprecia eroismul lor, do
vedit p° toate fronturile, pre atunci cei 

° c sa i arătat în mod recunoscut 
a s M coriştii de greutatea zilelor, ei 

aat pr^be invederâte de o rară pu
ie de viaţă, de o dragoste fără sea- 

i an si de o interesate vie faţă de bu
nul mers al tuturor afacerilor rămase 
pe umerii lor, astfel: că, pe când a- 
ceştia ; sunt veseli, precum ve
sel e tot neamul nostru de e- 
roismul neîntrecut al fiilor săi concen
traţi la arme — veseli mângâiaţi şi li
niştiţi pot fi şi aceşti eroi, că prin chi- 
vernisirea cu pricepere făcută de so
ţiile, maicele, bunicile şi surorile lor, 
nu numai nu li-s’a înstrăinat nimic din

2) Rom. i 2 v. 15 şi 16
3) Pilde c. 17. v. 22.
4) Ps. H7 v. 23.
5) Ps. 95 v. 7. 8 .
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avutul lbr lăsat la plecarea sub . arme, | 
ei după putinţă* $i prin rara hărnicie a | 
acestor femei.- acel avut s’a şi sporit şi 
dacă nu în altă-formă, prin însuşi fap
tul, că ele au desrobit pământul de 
sub sarcina datoriilor, făcute de unii 
«hiar şi fără trebuinţă vădită, iar 
prin aceasta s’a dovedit in mod recu
noscut adevărul scripturii, că *Muierile 
înţelepte m  zidit case, iar cele nebune 
le-au surpai cu mânile lor*).

Iub itor creştini şi fii sufleteştii
Cunosc şi simţesc împreună cu 

voi greutate^ zilelor, ştiu şi eu precum 
ştiţi şi voi, că aceste şi alte greutăţi 
avem să le suportăm pe toată durata 
războiului deopotrivă cu concetăţenii 
şi cu aliaţii statului nostru ungar.

Ştiu deosebi, că este grea sarcina 
cu indepliÏÏifëâ lucrărilor economice ; 
dar să nune perdem cumpătul, pentrucă 
aceasta o poate uşura înalta stăpânire 
prin eoncediarea ostaşilor pre cât le 
iartă semciul militar ; sarcina se poate 
uşura prin sporirea zilelor de lucru, 
dacă adecă credincioşii vor prăznui nu
mai Duminecile şi sărbătorile semnate 
fn calendar iu cu roşu iar nu şi Joile 
dintre Paşti şi Rusalii şi nici ziua lui 
Precup, Foca, Pantelimon şi a Macayei» 
lor, şi în fine se poate uşură prin ob
servarea «cuvântului scripturii : „ Puţin 
să dornd| .puţin, să şezi, puţin să dor
mitezi şi puţin să-ţi îmbrăţişezi pieptul 
cu mânile* 7.)

Dar ori cum s’ar păreâ de grele 
zilele noastre, să nu ne pierdém răb
darea, pontriică răbdarea a fost o vir
tute de căpetenie à moşilor, şi a strămoşi
lor noştrii în tor decursul veacurilor şi ea 
s’a dovedit de o armă puternică tn contra 
tuturor ispitelor vieţii.

Să rtu ne pierdem deci răbdarea, 
ci să ne punèm tot mai tare credinţa 
în Dumnezeii şi îri ajutorul darului 
Său, iar aceasta credinţă să o dovedim 
prin fapte, prin. Împlinirea datorinţelor 
cătră Düpmezeu, cătră Tron, şi patrie, 
cătră nbr înşine şi cătră deaproapele 
nostru, că astfel să avem nădejdea de 
a puteă zice — în timp apropiat —- tu
turor împărăţiilor vrăşmaşe statului 
nostru ungar şi nouă : „înţelegeţi nea
muri şi vă' plecaţi, că cu noi esté Dum
nezeu« Apziţi până la marginile pămân
tului, cei'puternici plecaţi-vă, că de vă 
veţi întări; iarăşi veţi fi biruiţi8).

După toate acestea rog pre Dum
nezeu, părintele adevărul ur şi al drep
tăţii, ca sfintele rugăciuni ce s’au făcut 
şi darurile çp s’au adus şi s’au sfinţit 
să le primească întru jertfelnicul său 
cel mai presus de ceriuri spre plinirea 
cererilor, spre odihna- şi iertarea păcate
lor celor m u ta ţţ^ ^ P ^  v°i sPre vinde
carea celor bolnavi, spre întărirea celor 
neputincioşi, spre reîntoarcerea cu bine 
la căminul fam iliara celor îndepărtaţi, 
spre mângâierea /aduvelor, a orfanilor 
şi a voâştră^ ş tuturora.

Mai rog de încheiere pè milosti
vul Dumnezeu : să ne binecuvinte pe 
toţi cu zile senine, ,cu vieaţă şi sănă
tate; să binecuvinte casele şi familiile 
voastre cu pace şi bună înţelegere, să 
răsplătească cu îoduri înbelşugate su
doare» feţei voastre şi să vă învredni
cească ca sfânta prăznuire de acum şi 
cele mu/te dn aci înainte să le petre- 
ceţi cu bucurie şi • linişte sufletească 
Amin. ■ 5 ;

Aradj Ia sfintei© sărbători ale în
vierii Domnului din 1917.

: AL vostru tuturer
. de binevoitoriu
Ioan I. Papp m. p. 
Episcopul Aradului.

Crima. regelui Ferdinand şi a 
dinastiei Biătianu faţă de 

România.
ftbpâiiia a Intrat In rftsbol 

nepreparată.
Mai multe ziare din Paris, publiai 

b declaraţie a generalului român, Ilieşeu, 
fostul şef hi statului major român în 
timpul luptelor de la 1916. Iliescu de
clară,, că, n’a ştaţ nici un moment la în
doială câ Roi^ânia va interveni în răs- 
boi de partea Antantei, dar avei lipsă 
de arme şi muniţiuni. In curs de doi 
ani, Rogţânia şLa mărit armata delà
180.000 la. 829000 oameni. In iulie 1916 
armata,'aşt^ n,a eră încă gata pentru 
război, în momentul când România a 
primit, ultimatul Rusiei ca acum ori 
nici odată să între în război. Generalul 
Iliescii pune toată vina, pe fostul prim 
ministru rus, Stürmer, pentru retragerea 
din România, şi-1 acuză că a voit să 
termine răsboiul prin aceia, lăsând ca 
Puterile Centrale să ocupe România 
până la Şiret, pentru ea înfrângerea 
să nu fie o înfrângere rusă. Stürmer a 
fost acela care s’a ridicat contra unei 
năvăliri în Bulgaria, deşi acest plan a 
fost aprobat de statele majore româno- 
franceze.

*) Pilde 14 V. 1.
7) Pilde 6 v. 10.

baia 8. v. 9™-10.
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Un discurs al
contelui Tisza.

închiderea Camerei ungare, 
pe neaşteptate, prin decret regal, 
în urma scenelor violente provocate 
de opoziţie, a făcut necesar, ca con
tele Tisza în numele întregului gu
vern să-şi motiveze ţinuta şi să-şi 
precizeze punctul său de vedere, faţă 
de chestiile ridicate de opoziţie.

In şedinţa de Sâmbătă a clu
bului partidului guvernamental, 
prim-ministrul a ţinut un lung dis
curs, răspunzând Ia tocte atacurile 
şi criticele opoziţiei. întâi contele 
Tisza a protestat contra afirmaţii
lor opoziţiei, că Ungaria în ce pri
veşte aprovizionarea, nu şl-a făcut 
pe deplin datoria, faţă de Austria 
şi Germania. In privinţa planului 
unui guvern de concentrare, con
tele Tisza a relevat că n’a fost 
niciodată lacom de putere, că el 
nu este contra unei conlucrări a 
tuturor puterilor valoroase ale ţării, 
dar o conlucrare e cu putinţă nu
mai dacă toate elementele voiesc 
să lucreze împreună în mod ar
monic. Dar opoziţia vine cu o 
astfel de propunere, cu.gând de a 
distruge şi a desorganiza majorita
tea guvernamentală.

In privinţa reformei electorale, 
contele Tisza a spus că nu urmează 
dacă în Prusia, împăratul Wilhelm 
a pus în vedere o reformă, trebuie 
şi ’n Ungaria o astfel de reformă. 
Acum trei ani s’a făcut doar o re
formă de această natură în Unga
ria, lărgindu-se mult dreptul de 
vot, şi el, contele Tisza, nu e 
contra unor noui modificări. Dar 
poporul ungar pentru jertfa Iui în 
război nu trebue să capete numai 
răsplata, în promisiuni politice, ci 
merită cu totul alte mulţumiri, de 
natură culturală şi economică, 
pentru ţinuta lui bravă.

Cum grăia Ardealul.
In numărul 22 din 25 Februarie 

(10 Martie) a. c. am vorbit sub acest 
titlu despre presa din România, publi
când un articol scris de un român tran
silvănean din Braşov, sub data de 18 
Iulie 1916 întitulat: „Răvaş din Ardeal. 
Calomniatorii noştri. Pentru ce nu voim 
să ne lăsăm „cuceriţi“?“, care a apărut 
la timp în „Ziua“ din Bilcureşti.

Astăzi reproducem din aceiaşi ziar 
articolul de mai la vale, spre a orienta 
astfel publicul despre rolul patriotic., 
care l-aii jucat Românii transilvăneni 
în publicistica din România, a căror 
voce însă din nefericiră nu a fost as
cultată :

Hăvaş din Ardeal. Atitudinea 
Homânlel şl perspectivele 

Românilor ardeleni.
Braşov, 15 Ianuarie 1916.

Întâlnirea dela Niş, între împăra
tul Wilhelm al Germaniei şi ţarul Fer- 
dinand al Bulgariei nu este un simplu 
fapt izolat al războiului balcanic cu un 
efect trecător, el este un eveniment 
politic din cele mai importante, cu con
secinţe hotărâtoare pentru viitor, în 
ceea ce priveşte închegarea nouilor 
relaţiuni dintre statele centrale şi cele 
din orientul Europei.

Distincţia acordată ţarului bulgar 
şi elogiile aduse armatei bulgare ain 
partea împăratului german, cordialitatea 
întâlnirii celor doi monarhi şi pecetlui
rea solemnă a alianţei dintre Puterile 
Centrale şi regatul bulgar, sunt tot 
atâtea momente, cari trebue să umple 
de mândrie, satisfacţie şi încredere pe 
micul popor bulgar, care prin păşirea 
sa rezolută şi energică şi atitudinea sa 
eroică, a dat dovadă nu numai de vir
tuţile sale militare, ci şi de deosebita 
sa maturitate politică. Cu tot dreptul a 
putut numi ministrul bulgar al lucră
rilor publice, Petcoff, anul 1915, anul 
cel mare al Bulgariei şi a putut zice: 
„Poporul, ţarul, guvernul şi armata 
bulgară, vor privi anul 1915, ca cel 
mai fericit în viaţa socială şi politică a 
Bulgariei“.

Cum fiecare popor îşi făureşte 
singur soarta »sau norocul şi nenorocul 
său, putem zice despre poporul bulgar: 
„Iată un popor înţelept, care a ştiut 
folosi prilejul norocos şi atât de rar, pe 
care i l’a oferit istoria, pentru a se 
întări şi a-şi asigura un viitor fericit 
şi o poziţie respectată între celelalte 
state. Poporul bulgar este un neam cu 
noroc*.

Sufletul nostru, al Românilor din 
monarhia austro-ungară, •  cu neputinţă 
să nu fie cuprins de un fel de melan

colie, când ne gândim eă însemnatul | 
rol ce-i este rezervat pentru viitor | 
Bulgariei, ar fi fost firesc şi cu cale 
să-l aibă România, cea care a fost le
gată prin atâtea interese şi printr’o 
alianţă de 30 de ani cti Puterile Cen
trale şi care totuşi în momentul suprem 
şi-a părăsit aliaţii, ne-a părăsit pe noi, 
Românii din monarhia austro-ungară 
şi şi-a părăsit în voia soartei interesele 
proprii de existenţă, de dragul unor 
iluzii irealizabile şi de dragul unor 
sentimente nefireşti de o deplasată 
condescendenţă faţă de duşmanul secu
lar al ei şi al neamului românesc.

„Sunt cel mai bun prieten al Bul
gariei“, a zis împăratul Wilhelm la Niş, 
adresându-se generalilor bulgari, iar 
loialitatea şi credinţa sunt virtuţi pro
verbiale ale poporului german. Aceste 
cuvinte ale împăratului german ne re- 
voacă în memorie, declaraţia trufaşe a 
ţarului rusesc, care după răpirea per
fidă şi tâlhărească a Basarabiei, a a- 
meninţat cu desarmarea oştirea română, 
care salvase la Plevna pe Ruşi din 
ghiarele pieirei şi ruşiriei.

Şi totuşi România, care muncită 
de dorul revanşei, s’a pregătit timp de 
40 de ani politiceşte, milităreşte şi su
fleteşte în contra Rusiei, astăzi când a 
ajuns Ia răspântie, nu numai că şovăe, 
dar prin rostul unor fruntaşi ai săi, a 
trădat astfel de intenţii şi a dat expre
sie făţişă şi lămurită acestor fel de 
dorinţe, care nu uumai că au compro- 
mis-o în faţa foştilor să i' alfaţi, dar 
sunt chiar de natură de a săpa o pră
pastie veşnică între regatul român şi 
între Românii din monarhia austro- 
ungară.

Nu există caz în istoria noastră, 
ca Românii din Ungaria să fi cugetat 
vre-o dată la deslipirea Ardealului de 
statut ungar sau de coroana Habsbur- 
gică. Maximul la care s’au avântat po- 
liticianii români dela noi, a fost auto
nomia Transilvaniei, aşa, precum a fost 
formulată şi în programul din 1883 al 
partidului naţional-român. Dar şi ideia 
acestei autonomii a fost în urmă pără
sită ca nepractică, irealizabilă şi incom
patibilă cu actuala constituţie a statului 
ungar. Ideia iredentei n’a existat şi n’a 
putut să existe la noii de oare-ce în 
trecut ca şi acum convingerea politică 
a neamului românesc din Ungaria a 
fost şi este, că soarta sa este nedes
părţită de integritatea statului ungar şi 
a monarhiei habsburgice.

Cei din România, care nu şi-au 
dat nici odată silinţa să ne cunoască 
temeinic şi să ne citească în suflet, s’au 
mulţumit până acum â1 folosi şi a ex
ploata chestia noastră naponalăcâ armă 
politică în luptele lor interne de partid, 
predispunând totuşi, —< poate involun
tar — o parte a opipiei publice în 
contra Ungariei şi a poporului maghiar. 
Acest curent artificial, întemeiat pe o 
totală lipsă de orientare asupra celor 
ce se petrec la noi, a trezit în decursul 
timpului şi a alimentat în o parte a 
publicului din România anumite velei
tăţi asupra Ardealului nostru. Aceste 
veleităţi, în fond mai «mult platonice, 
dar astăzi exploatate cu o perzistenţă 
diabolică de câţiva agenţi inconştienţi 
ai moscovitismului, au isbucnit cu pu
tere elementară, fascinând şi răpind 
chiar şi elemente serioase şi cerând cu 
o primejdioasă frivolitate să hotărască 
de nobis sine nobis !

Prefacerea Ligei Culturale într’o 
asociaţie de iredenţă politică şi scenele 
petrecute nu de mult în Camera ro
mână, ca şi discursurile rostite acolo 
cu prilejul discuţiei asupra Mesagiului 
au dovedit mai presus de orice îndo
ială, că politicianii ţării româneşti, atât 
radicalii (rusofilii) cât şi moderaţii (ger
manofilii) sunt animaţi de aceiaşi do
rinţă: cucerirea Ardealului. Toată deo
sebirea dintre ei este, că pe când ru
sofilii cer cucerirea imediată a Ardea
lului, cu ajutorul Rusiei, moderaţii ger
manofili îşi rezervă Cucerirea, pentru 
mai târziu, după ce va fi fost mai întâi 
Rusia înfrântă şi recucerită Basarabia 
cu ajutorul Germaniei.

Intre astfel de condiţii nu mai 
poate fi nici o mirare, dacă România 
şi-a pierdut creditul în faţa monarhiei 
noastre şi în faţa Germaniei şi dacă 
Puterile Centrale au fost silite să în
tindă Bulgariei, peste corpul ţării româ
neşti, mâna înfrăţirii şi alianţei.

Dacă România până astăzi nu e 
fncă pe deplin izolată, este totuşi ame
ninţată să rămână cu desăvârşire izo
lată nu peste mult, iar soarta ce-o aş
teaptă în cazul acestei izolări, încercuită 
fiind numai de duşmani, după ce din 
partea Rusiei înfrânte şi perfide nu 
mai poate aştepta nici un ajutor, a- 
ceasta o poate înţelege oricine. Astfel 
România se va expune unei peiri si
gure, care va trebui să vină mai cu
rând sau mai târziu, fără ca în schimb 
să ne fi putut ajuta nici nouă nimic!

Acestea vor fi roadele ce le va 
culege România însăşi pe urma politi
cei sale externe de până acum, 
dacă va mai perzista şi mai departe pe 
lângă această politică şi nu va căuta 
să-şi repare — până mai este timp — 
greşelile de până acum.

Ce urmări vor avea pentru noi, 
Românii din monarhie, relaţiimile ne- 
amieale sau chiar un eventual conflict

între România şi Puterile Centrale,«ase
menea nu este greu de prevăzut

Prima consecinţă va fi, că românii 
din monarhia austro-ungară vor fi des
poiaţi pentru totdeauna de acel înalt 
sprijin moral, pe care l’ar fi constituit 
pentru ei o Românie tare, respectată 
şi cu încredere şi simpatie privită de 
monarhia noastra. închişi ermetic între 
graniţile statului nostru şi lipsiţi de 
orice contact cultural cu ţara româ
nească şi reduşi la propriile noastre 
forţe în lupta firească de concurenţă 
Culturală cu celelalte popoare, înzestra
te cu arme mai înbelşugate şi mai de
săvârşite culturale, mai curând sau 
mai târziu va trebui să ne poticnim şi 
să cădem în lâncezeală şi în urmă 
istoviţi să dispărem ca individualitate 
proprie etnică şi culturală. România 
singură va pregăti Ardealului, soarta 
pe care o are azi Basarabia. Aceasta va 
fi soarta ce ne-o pregăteşte acea Ro
mânie, de pe ale cărei tribune se de^ 
clamă zilnic pe toate gamele, că acum 
este timpul ca Românilor ardeleni să 
li se asigure o viaţă culturală şi naţio
nală trainică.

Viaţa, ce crede a ne-o pregăti azi 
România, pe calea pe care a apucat, 
va fi odată moartea noastră! Pe aceas
tă cale România se va prăbuşi singură, 
târându-ne şi pe noi după dânsa. Poli
tica de până acum a Românie, urmată 
şi mai departe cu încăpăţânare, se va 
dovedi o politică de sinucidere, care ne 
va înmormânta de vii şi pe noi, Româ
nii ardeleni,

Oare în adevăr să fie neamul nos
tru ursit să rămână un neam atât de 
fără noroc ?.

G. Crainic.

Congresul secret al 
socialdemocraţiei ungare 

din Budapesta.
La sărbătorile Paştilor, s’a ţinut 

în Budapesta, congresul secret al par
tidului socialist ungar. Dela 1913, acest 
partid nu şi-a mai putut ţine congresul 
anual, din cauza războiului. De data asta 
însă, socialiştii s’au hotărât să se în
trunească în taină. Ziarul socialist „Nép
szava“ arată acum ce s’a desbătut în 
acest congres. In prima linie s’a discu
tat chestiile interne ale partidului, apoi 
felul cum s’ar putea stabili un contact 
mai strâns între partidul socialist şi 
massele populare, pentru a se mări pu
terea de acţiune a partidului socialist.

In acest scop s’a ales o comisiune 
regnicolară a partidului, care să ia mă
surile necesare. La, congres a luat.parţe 
28 organizaţiuni din provincie cil 38 de
legaţi şi 47 organizaţiuni din Capitală 
cu 120 delegaţi, precum şi delegaţii co
mitetelor naţionalităţilor.

Un punct interesant din ordinea 
de zi a congresului a fost tema: „Re
voluţia rusă, pacea şi muncitorimea 
ungară“. După o desbatere vie s’a votat 
următoarea rezoluţie:

„Partidul socialdemocrat ungar sa
lută viteazul proletariat rus, care prin 
înlăturarea absolutismului ţarist, a lo
vit mortal nu numai pe proprii lui o- 
presori, ci toate puterile tirane ale Ui
mei, şi a dat astfel un imbold democra
ţiei, progresului social şi cauzei păcii 
în toată lumea. Alipirea fermă de ide
alurile socialismului internaţional şi de 
tactica luptei de clase, a dat putere 
proletariatului rus, să realizeze multe 
din revendicările lui politice — şi de 
aceia muncitorimea socialistă a Unga
riei, salută biruinţa repurtată de revo
luţia rusă peste cea mai neîndurată — 
dacă nu şi unica — putere absolutistă. 
Congresul constată faptul Camerei un
gare, care în unanimitate a protestat 
contra eventualităţii ca armele trupelor 
ungare să fie folosite de cineva pentru 
reînvierea tiraniei ţariste şi înăbuşirea 
libertăţii ruseşti,

Rezoluţia mai arată, că parlamen
tul ungar are datoria să lupte pentru 
drepturile şi libertatea poporului ungar, 
mai ales pentru prefacerea ('democratică 
a Ungariei. Congresul vede în democrati
zarea Ungariei nu numai un pas înainte pe 
calea înfăptuirei aspiraţiilor politice 
îndreptăţite, ci şi un pas care duce 
spre pace, căci partidele pacifiste şi 
forţele păcii din Rusia revoluţionară 
vor fi mai mult întărite, dacă Austria 
şi Ungaria îşi vor arăta dispoziţia lor 
de pace, în toate păturile populaţiei. 
In senzul acesta, congrezul cere resta
bilirea dreptului de întrunire şi asoci- 
are, a libertăţii presei, ca să se poată 
manifesta voinţa de pace a poporului 
ungar.

Congresul cere să se publice con
diţiile de pace ale monarhiei, cu exclu
derea ori cărei anexiuni sau împedi- 
căr: în libera desvoltare economică şi 
naţională a statelor. Congresul cere ca 
’n statele loeuiie de mai multe naţiona
lităţi, să se asigure tuturor popoarelor 
desvoltarea lor liberă economică, naţio
nală şi culturală. Rezoluţia îşi exprimă 
dorinţa, ca biroul socialist internaţional 
să-şi reia activitatea, iar lucrătorii so
cialişti ungari să-şi accentueze voinţa 
de pace pe calea organizaţiilor socia
liste,

Nr. 38-1917.

Ştiri diyerse.
Noul m ln fsfrtr de răzfeoiaustro 

ungar. Precum se anunţă din Viena 
regele a numit pe generalul de infan
terie Rudolf Stöger-Stemer de Steins
tätten ministru de război.

Deşi în public nu se ştia până 
acum mult despre noul ministru, totuşi 
în armată generalul Stöger-Steiner este 
de mult cunoscut ca un organizator 
excelent şi ca unul, care pe lângă vaste 
cunoştinţe teoretice posedă şi o prac
tică militară întinsă. — Născut la 1861 
în Kerneg (Austria) a terminat în 1880 
şcoala militară din Liebenau, fiind îna
intat sublocotenent în batalionul 9 de 
vânători. Dela 1884—86 a urmat cu 
deosebit succes Academia de război şi 
a fost apoi în diferite servicii ale »la
tului major, până ce în 1890 a întrat 
definitiv în marele stat major, cu ran
gul de căpitan. Aci s’a distins într’atâta 
încât a fost numit profesor al Acade
miei de război. La ’1903 este avansat 
colonel de stat major, în 1907 e numit 
comandant al regimentului 74 de infan
terie, în 1909 general major, în 1910 
comandant al şcoalei de tragere, în 
1912 comandant al diviziei a 4-a şi în 
fine mareşal locotenent. De aproape un 
an şi jumătate generalul Stöger-Ste ner 
comandă un corp de armată pe fre tul 
italian, la Isonzo.

Un membra al Casei magnaţi
lor Îşi pune capăt vieţii. Budapesta. 
Din Nyiregyhaza se anunţă: Ducele Fn- 
geniu Zuard Odescalchi, membru în 
Casa magnaţilor, mare proprietar ae 
pământ în cdmitatul Szabolcs s’a împuş
cat eri în fabrica Iui din comuna De- 
mecser. A rămas mort pe loc. La înce
putul răsboiului, a plecat pe frontul sîr- 
besc, cu rangul de căpitan. Apoi a fost 
numit şeful secţiunei industriale dela 
ministerul de răsboi şi cu sprijinul a- 
cesţui minister, a înfiinţat în comuna 
Demees, o fabrică de conserve, în care 
se usca în special legume, o altă fabri
că de butoaie şi instalaţii pentru îngră
şatul porcilor. In comitatul Szabolcs, se 
povestea, că ducele Odescalchi a câşti
gat milioane din aceste întreprinderi. 
Duminecă, ducele a plecat la Viena şi 
Luni s’a întors la Demees. In aceiaş zi 
veni o comisiune militară de cercetare 
de 18 membrii, care iăcând acolo 
un control a ascultat mai mulţi martori. 
Marţi seara, ducele Odescalchy, în tim
pul cercetării comisiei, s’a dus în Ca
mera sa şi s’a împuşcat, în urma acu
zărilor ce-i s’a adus. EI moare în vârste 
de 42 ani, lăsând o soţie şi 2 copii.

Contra cenzureitfta Austria.
Din Viena se anunţă: Numeroşi gaze
tari şi politiciani s’au adunat eri la clu
bul societăţii politice austriace, spre a 
discuta chestia cenzurei în Austria. Re
dactorul şef, Bösbauer a cerut ca cen
zura să se mărginească numai la ştirile 
de natură militară, iar în toate celelalte 
chestiuni presa să fie liberă. Deputatul 
dr. Zenker a cerut imediata convocare 
a parlamentului. In fine s’a votat o mo
ţiune, în care se cere ca censura să nu 
fie aplicată decât ştirilor referitoare Ia 
chestiuni militare.

Milionarii speculanţi din Viena 
condamnaţi la Închisoare. Budapesta. 
La Viena, s’a dat zilele trecute sentinţa 
în procesul senzaţional, intentat condu
cătorilor marelui aşezământ financiar 
„Depositebank„ acuzaţi că au făcut zpe- 
cule necinstite la furnizările făcute ar
matei, în bere, rum şi dulceţuri.

Dr. Iosif Kranz, fostul preşedinte 
al Băncii „Allgemeine Depositebank* a 
fost găsit vinovat de speculă necinstită 
şi a fost osândit fa 9 luni închisoare 
grea şi 20.000 coroane amendă în bani, 
dacă banii aceştia nu se plătesc, mai 
capătă osânditul 4 luni închisoare.

Dr. Iosif Kranz, este unul din cel 
piai mari financiari ai Austriei. Se zice 
că are o avere de 1Q0 milioane coroane. 
Acei cari veneau în casa lui, spun că dr. 
Kranz cheltuia pe an 800 mii coroane.

O carieră ciudată are acest dr Kranz* 
E om frumos, elegant, cu mustaţă răsu
cită, cu părul ondolat, cu o figură de 
poet, şi-a început cariera de advocat şi a 
ajuns la treapta socială cea mal înaltă. 
Gâtul lui e împodobit de coroana ordi
nului Crucea Francisc losif. Se afirmă că 
si membrii dinastiei veneau des în casa 
lui. A ajuns în fruntea bănceii „Deposi
tebank“ şi a voit să facă din banca a- 
ceasta cel mai mare aşezământ financiar 
din monarhie. Când a venit războiul, mi
nistrul de război, ministrul de finanţe şi 
primarul Vienei, s’au îndreptat cu încre
dere spre acest dr. Kranz, cerându-i 
sfatul în chestiile de aprovizionare. A 
fost numit şi preşedintele sindicatului 
de spirt.

Iată-1 astăzi însă smuls din această 
înaltă poziţie, şi băgat în puşcărie ca 
ori-ce pungaş de rând, acuzat de afaceri 
necinstite în vânzarea de bere, rum şi 
dulceţuri.

Osânda aceasta este o lovitură şi 
contra unor organe dela ministrul de 
război, care voiau să-l spele, să salveze 
pe dr. Krans, printr’o notă trimeasă zi
arelor.

Osânda aceasta este şi o lecţie şi 
un ayertisment contra tuturor speculan
ţilor şi acelor directori de bancă, sari



Nr. 38^W7. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Pggma 3

Vb setea 1or de cî ..!;g, nu mai Cunosc 
nici un scrupul şi fac milioane din mi
zerii!« acestui război.

Pe lângă dr Krartz au mai fost a- 
restaţi şi alţi funcţionari şi speculanţi 
dela „Uepositebank“ Dr. Richard Freud» 
Eisig Rubel, Fritz Fdlix între 3 şi 9 
luni închisoare şi amendă 10-20.000 
coroane.

(Foaia Poporului Român)
Sluteai aprovizionaţi pânft Ia

nona r&OiritS. Se anunţă din Vie na) 
La 12 şi 13 Aprilie au avut loc la Viena 
sub preşedinţia ministrului de externe, 
contele Czernin, o serie de conferinţe 
în chestia aprovizionării, la cari au luat 
parte toţi factorii Competenţi, atât din 
monarchia Austro-Ungară, cât şi din Ger
mania. Conferinţele au avut de rezultat 
un deplin acord de vederi în toate ches
tiunile, cari privesc aprovizionarea şi 
domneşte convingerea că atât trebuin
ţele monarchiei, cât şi ale Germaniei 
sunt pe deplin acoperite până la noua 
recoltă,

Bftnellt noastre pontra f«înda
tinata ziariştilor. La rugarea adresată 
băncilor române de epitropia fundaţiunif 
pentru ajutorarea ziariştilor români din 
Ungaria s’au mai făcut următoarele con- 
tribuiri:

Transport din Nr. 11 al „R.
E “ Cor. 535‘— 

/svorul* Sângeorgiu-român * 50*—-
„Oraviciana“, Oraviţa „ 50 -
»Furnica* Făgăraş „ 30—■

Total to r. 665.—
In «nriul veret ae vor Închidă 

mal târziu looalnrile publice. O de
putăţie a proprietarilor de cafenele, 
precum şi a directorilor de varieteuri, 
compusă din d-nti J, Gárdony, A. Gál 
şi Moriţ Reiner s’au prezentat ia mini
strul de interne Sándor ]., rngâudu-1 a 
prelungi ora de în:hidere pentru cafe
nele şi varieteuri pe timpul verei, şi a- 
nume dela 16 Aprilie încolo, de când 
începe orariul de vară. Ministrul a răs
puns că acest orar nu are nimic de-a 
face cu ora de închidere şt deci nu 
poate admite deocamdată cererea. Mai 
târziu insă, când se vor lungi zilele, Va 
cere în consiliul de miniştrii prelungirea 
terminuiui de deschidere a stabilimen
telor în chestie, cu o oră şî speră că 
se va admite. Deputaţiunea a mulţumit 
ministrului pentru promisiunea dată şi 
la rugat a interveni, ca modifearea orei 
da închidere să se facă pe cât e posi
bil cu începerea dela 1 Maiu.

zilei.
S&Â“'- Reotifioare.

/ In articolul de fond »Revoluţia ru
sească şi România* s’au strecurat 2 
greşeli ae tipar şi anume, în coloana 2 
linia 5/6 în Ioc de mari fanuale s’a ti
părit mariarmale; iar pe" coloana 3 în 
penultima liniei în loc de deget reget.

Nr. Mag. 9022/917.
Pravaoara de a anunţa prisosul 

din bucatei« da aimânat dela toate so
iurile de bucate; prisosul ce trece peste 
trebuinţele faptice.

Cu ocazia recviziţiunei ultime, 
Consemaarea bucatelor asistente s’a 
lăsat îs  posesiunea tuturor producen- 
ţilop o cantitate de bueate pentru să- 
mtnături adecă anume şi esclushr nu
mai pentru sâmânat. De aci urmează 
c$ proprietarii acestor proviziuni au 
numai drept restrâns asupra acelora, 
adeel dânşii nu pot folosi aceste provi
ziuni decât numai pentru a le sămâna.

Pro viziunea de sămânţă ce mai 
prisoseşte după finea sămlnăturilor nu 
e permis a se folosi spre alt scop, ci 
trebui anunţate la autoritatea industri
ali, orăşenească, (Magistratul orăşenesc, 
Strada Porţii 65 etaghil IL) până la in- 
efaslve 26. Aprilie 1917 în decursul 
•aţele* d# oficiu antemeridiane adecă 
dela 9-12 oare.

Previziunile prisosite trebue sor
tată după felni singuraticilor bucate 
tratând greutatea lor cu toată acurateţa.

Facem atenţi pe producenţi, ca 
felesirea previziunilor contra dispozi- 
ţiunilsr erdinaţiunii şi spre alte scopuri 
f i  tntrelăsarea anunţării previziunilor 
formează o transgresiune, tare se pe
depseşte cn toată asprimea.

Brassó, tn 12 Aprilie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Avizi In urma ordinului. înaltului 
Ministru de Comerci, atragem atenţiu
nea populaţiei oraşului nostru, câ până 
la 31 August se pune la dispoziţia ora
şului nostru, lunar numai 1200 de litrii 
petroleu, deci dară vedem că numai o 
cantitate foarte restrânsă şi prin urmare 
s i  îndrumi fiecare om, a face cea mai 
mana economie posibilă.

Magistratul oraşului.
Pnblioaţiune. Târgul devite şi de 

mărfuri în Szászsebes se va ţinea tn 
21 Aprilie.

Szászsebes în 12. April 1917, 
Magistratul orăşănesc.

Prune uscate din Bosnia.,, Se
află de vânzare în multe băcănii.

Preţul vânzării este: prune din sac 
6 cer klg. din lâdiţe 3 cor 20 bani

Magistratul orăşenesc,

I Publ caţlune pentru dare de 
r&Sbel.Terminui fasilinilor,de dare pentru 
răsboi, câştig şi avere s’a prelungit 
până în 30 Aprilie a c.

Petitiţiunile date pentru amânarea 
terminuiui s’a resolvat prin această 
publicaţiune.

Toţi cari în anul 1916 au avut 
câştig 10,000 cor se fasionează în for
mularul de venite, cari are avere de 
50 mii cor. formularul de avere al că
ror câştig în anu!914, 1915 şi 1916 au 
fost peste 13,000 cor. în formularul 
dării de război.
Brassó 16 Aprilie.

Oficiul de dare orăşinesc 
Nr. Mag. .10826/917.

Publloaţlnne. După cum suntem 
încunoştiinţaţi din partea înaltului Mi
nistern de Agricultură reg. ung. — în 
anul curent pe terenul Comitatului Brassó 
nu se vor aranja staţiunile de armăsari 
îndatinate, adecâ^cele ordinare, ci staţiu
nile de armăsari gonitori menite pentru 
terenul de resbel şi anume în comunele 
Cristian, Höltövény, Codlea, Feldioara 
şi în Prejmer, în fiecare staţiune tot 
câte 3 armăsari.

Brassó, în 18 Aprilie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Nr. Mag. 10603/917.
Competinţe de fftlnă'pentru po- 

poraţluni. Compentinţa de făină, care 
la început se redusese din partea ple- 
nipotenţiaţilor ardeleni ai oficiului de 
provedere cu de ale hranei a ţării în
tregi la 200 grame pe zi şi de persoană, 
acum prin o ordinaţiune nouă s’a redus 
la 170 de grame pe zi, aceasta cuanti- 
tate corăspunde la 238 de grame de 
pâne pe zi.

In urmă acestei disposiţiuni se vor 
emite cu proxima ocazia bilete nouă 
de făină şi de pâne.

Până la edarea biletelor celor nouă 
poporaţiunea va primi în localele de 
vândut făină pe biletele de până acum 
de făină numai competenţa redusă de 
făină, iară în brutării numai competinţa 
redusă de pâne.

Poporaţiunea provăzută cu provi
ziuni de făină va avea prin urmare a-şi 
mărgini întrebuinţarea fâinei amăsurat 
acestor schimbări.

Brassó, în 16 Aprilie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Dr. Schnei Schmidt
primăriul* expeditorul loc
Numărarea populaţiei orăşeneşti 

apre scopuri do alimentaţiune. Pentru 
executarea ordinului guvernial de a ali
menta întreaga populaţie în primele zile 
ale lunei Mai a. c. se caută din partea ma
gistratului orăşenesc ca vreo 100 per
soane pentru conscripţia populaţiei.

Se provoacă toţi aceia cari ar 
primi această sarcină a se anunţa per
sonal în 25 Aprilie la oficiul de alimen
tare orăşănesc strada aurarilor Nr. 5. 
etajul II.

In prima linie se, vor considera 
învăţătorii dela diferite şcoale poporale.

Magistratul orăşănesc.

Ştiri telegrafice.
Flascul Introdueerel serviciului 

m ilitar obligator la America.
Berlin 19 Aprilie. „Vosslsche Zei

tung“ este informată că comitetul mi
litar al casei reprezentanţilor a refuzat 
acceptarea proectului pentru introduce
rea serviciului militar obligator.
Violarea neutralltăţeft elveţiene.

Basel 19 Aprilie. Eri înaintea prân
zului a sburat o escadră streină de a- 
vioane peste Basel.) (Poate au scopul 
de a ataca din nou Freiburgul.)

Şelul statului m ajor Arz von 
Straustenburg ridicat la ran

gul do baron.
Budapesta 20 Aprilie. Aflăm eă 

Majestatea Sa a ridicat pe şeful statu
lui major, generalul Arz von Straussen- 
burg, la rangul de barou maghiar.

8ohlmbul do oublnot In Spania*
Madrid 20 Aprilie, Agenţia „Havas“: 

Guvernul a abdicat. Garzia Petro a fost 
numit ministru preşedinte.

Fostul ministru do Interne 
sârbesc In Elveţia.

Zürich 20 Aprilie. Fostul ministru 
de interne Stoian Protics se află actual- 
minte în Elveţia. Prezenţa sa dă pri- 
legiul la diferite comentări, fiind ştiut 
că Protics este omul de încredere şi 
intimul ministrului preşedinte sârb, Pa-

sîcs aşa că i-sc presupune că va figura 
la viitoarele (ratări de pace.

Pertractările socialiştilor din 
Stockholm.

Geneva 20 Aprilie. Presa pariziană 
se ocupă în mod deamănunţit de eve
nimentele din Stockholm, „Temps“ şi 
„Matin“ regretă că socialiştii ruşi con
tinuă pertractările lor cu tovarăşii lor 
german, austro-ungar şi scandinav şi 
regretă în special bună voinţa cu care 
se tratează străduinţele de pace de către 
forurile publice a le Suediei şi Dane
marcei. „Matin“ declară ca prezenţa re
gelui Danemarcei la Stockholm este 
de părere, că nu poate fi vorba de o 
vizită de etichetă ci din contră apune 
că între Suedia şi Dänemarks au inter
venit nişte înţelegeri cari stau în strânsă 
legătură cu curentul de pace.

Lloyd George a plecai subit In 
Franţa.

Geneva 20 Aprilie. Ministrul pre
şedinte englez Lloyd George a plecat 
pe neaşteptate în Franţa, spre a lua 
parte la o conferinţă urgentă convocată 
de Antantă.

Chestia IrlandeL
Rotterdam 20 Aprilie. „Manchester 

Guardian“ anunţă că guvernul va su-* 
pune săptămâna viitoare un plan pen
tru regularea chestiei irlandeze. Proiec
tul prevede introducerea imediată a Ho- 
merulei, cu alegere liberă pentru câte
va ducate. Partidele irlandeze nu au 
luat parte la facerea proiectului guver
namental.

Revoluţia 
din Rusia.

La Petersburg a lsbncnit din non 
revoluţia

Köln 19 Aprilie. „Kölnische Zei
tung“ a primit următoarea informaţiune 
din Stocldiolm: Ştiri particulare din 
Haparanda anunţă că la Petersburg a 
isbucnit din nou revoluţia, care este 
îndreptată contra guvernului provizo
riu. Revolta actuală este mult mai gr avă 
de cât aceea dm luna Martie. Călătorii 
au fost reţinuţi la Haparanda, din cauza 
întreruperei circulaţiei căilor ferate. 
De patru zile nu a mai sosit poşta.
Anuldrea legilor tscepţionale contra 

Evreilor şl străinilor.
Kopenhaga 19 Aprilie. In şedinţa 

consiliului de miniştrii s’a acceptat 
proiectul de lege al ministrului de jus
tiţie Kerenski prin eare; se anulează 
toate legile escepţionalş în contra E- 
eilor şi străinilor.,, r
America şi revoluţia din Rusia.
America vrea a i «edncS Roşia prin 

acordări de credite.
Washington 19 Aprilie. Se spune 

că guvernul Statelor Unite' aşteaptă nu
mai an cuvânt hotărâtor din partea Ru
siei privitor la trebuinţele sale financia
re, spre a face fără întârziere deijiersuri 
pentru consolidarea şi augmentarea for
ţei de rezistenţă contra Germaniei. Până 
în prezent nu s’a făciit vreo cerere de
finitivă pentru un ajutor, însă se con
sideră ca sigur, că la cerere se va acor
da Rusiei împrumuturi însemnate, de- 
oare ce Statele Unite s’au hotărât în 
principiu de a ajuta Antanta cu parale, 
aşa câ America va da noului guvern 
rusesc credite nelimitate.

Arestarea generalului rus de 
Hennenkampf.

Geneva 20 Aprilie. Generalul de 
Rennenkampf â fost arestat la Peter
sburg din ordinul ministrului de război 
Gueskow. Renenkampf este acuzat de 
trădare de patrie, sub motiv că s’a opus 
forţei guvernamentale a actualului regim.
Kerensk! desavuează pe Mllinkow.

Kopenhaga 20 Apnlie. Gazetele 
ruseşti din 7 crt. sosite acuma, conţin 
o declaraţie a lui Kerenski, care a pu- 
blicat-o contra faimoaselor enunciaţiuni 
ale lui Miljucow şi în care spune fără 
înconjur, că cele zise de Miljukow nu 
reprezintă vederile guvernului provizor, 
aşa că nu au altă valoare de cât orice 
altă părere particulară. Deosebita aten
ţiune merita şi o polemică a gazete 
ruseşti „Djen* îndreptată deasemenea 
în contra lui Miljukow. Această gazetei 
zice; Constantinopolul şi Ştrârhtorile 
Dardanelelor sunt proprietatea popoiului 
turcesc, care posedă acelaşi drept de 
decisiune ca poporul rusesc. De ce să 
jertfească soldaţii şi cetăţenii ruşi sân
gele lor, Când Miljukow cu idea lui 
despre necesitatea cucerirei Constanti- 
nopolului, nu are nici un partizan.

| porul grec „Kopina* cu fosfat spre Nantes (Franţa).
La 6 Aprilie au mai fost scufundate, vapoarelel.Englez# „Snovdon Roage*' 

de 4662 tone, cu 7500 tone cereale, fruste, ovăz, „Wyeymond* de 1934. teme, 
cu 2900 tone cărbuni oentru flota engleză, „Faircarn“ de 492 tone ou cărbuni 
„Ennistown“ de 700 tone, „Ardenlen“ de 3798 tone cu 5000 tone zahăr, „ A rigla s* 
778 tone, eu plăci de oţel, „Conni O ro* de 6113 tone, „Somme“ de 1800 tene4 
„Holgate“ de 2604 tone cu fier, vaporul de pasageri „Megontic“ de 1A878 tone» 
„Homme,“ cu cărbuni, „Brandon* cu plăci de ofel, „Carstern Bell#,* „Priaee 
of Walles,“ „Galatic*, „Moulein,“ „Petrell,* „Medion,“ „Rostlyn,“ „Indov.»tris,‘ 
„Brierre* cu ulei, „Frigante* cu cărbuni, „Eugene* „Pergelin,“ eu nichel, rapt*? 
rele de pescari franceze „G. 707“, „G. 702“, „G. 775“, vaporul rus „Lsyasar* f i  
alte vapoare norvegiene, daneze.

Karlsruhe 18 Aprilie „Berner Tageblatt* află de la „Daily Telegraph* on 
zilele acestea a fost scufundat un vapor încărcat cu 13,000 de tone cerne, care 
se afla pe drum între coasta engleză din apus şi Londra. Afară de aceasta r t i  
mai scufundat un mare vapor al societatei „Cunardlinie“ care s’a isbât ăe •  
mină. Publicarea ampelor perderi a fost interzisă de guvernul britanic,

Un submarin german ataşă un distrugător amerloan*
Washington 18 Aprilie. Un submarin german a deschis foeul de artilerie a m ş u  

unui distrugător american, la o sută de mile îndepărtare de Newyork.

Războiul mondial.

BAsboml submarinelor Înăsprit.
Vase scufundate.

Şeful amiralităţii marinei germane anunţă că ’n afară de succesele semna
late în luna Aprilie, au mai fost scufundate vapoare de submarine în Canalul 
Mâne cei, în Oceanul Atlantic şi ’n Marea Nordului 23 vapoare şi 2 bărci de 
pescari, toate de 53.000 tone. Iată cari sunt aceste vapoare.* Engleze : „Stanley* 
de 3987 tone, „Clenogle* de 8200 tone, „Huntley,* cu smoală, „Mary Anny“, 
cu cărbuni, „Boaz,* „Gitteswi.c,“ „Endymion.“ Două vapoare franceze, cu nume 
necunoscute. Vaporul italian „Anonguardi“ de 2703 tone, cu metal spre Cardiff, 
vaporul belgian „Trevier“, vaporul olandez „Hestia*, vapoarele noivegiene 
„Lisbet*. „Eril“ eu cocs, „Morlid 1,“ cu lemne pentru tranşee, spre Cardiff. „Fur- 
mepd* cu cărbuni spre Lissabona, „Svenosholm,“ vaporul suedez „Norma,“ va-

S I T U A Ţ I A .
Francezii şi Englezii atacă necontenit. Generalul Nivelle se arată faţă de 

materialul de oameni extraordinar de necruţător, aşa că pierderile duşmanilor 
noştrii actuale întrec pe toate cele precedente. Ruşii aflători pe frontul frâne«* 
au fost întrebuinţaţi pe o parte a frontului unde s’au desvoltat cele mai grozave 
lupte şi anume la Brimont, aşa că au fost şi ei ca şi celelalte grupe aruncate î«  
lupte decimaţi. A doua ofensivă franceză le-a adus acestora localitatea Chavoâae 
şi puţin teritoriu în spre Braye, însă jertfele lor sunt atât de formidabile, tneât 
nu stau nici decum în raport cu avantajele locale- Pe sectoarele ruseşti a r ă i -  
viat focul artileriei, care la Zborow a devenit mai violent.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier germ an.
Berlin 19 Aprilie:: Frontul apusean: Grupa armată a moştenitorului de tron 

Rupprecht: Pe linia de luptă dela Artois şi a Flandriei operaţiile militare ft$B 
cauza ploiijşi a furtunii numai în unele puncte a fost mai violentă.

Grupa armată a Moştenitorului de tron german: Ordinele de zi ale duşma
nului, pe cari ne-a succes a pune mâna, arată cât de departe ţinteau atacurile 
date de Francezi aruncând. atâtea grupe mari armate în luptă. —> Iu aici «nul 
din punctele liniei de luptă nu i s’a putut realiza speranţele comandai auprehte 
franceze. — Trupele duşmane nici pe departe nu şi-au ajuns scopul tactic /fi ea 
atât mai puţin cel strategic.

in noaptea din 17—18 la localitatea Brayen Ie-a succst Francezilor am aţac 
local, dar în decursul zilei, pe mai multe puncte de înălţimi ale linie! ae 
luptă dela Chemin des Dames şi cu deosebire la Craonnes, atacurile desperate 
repeţite ale duşmanului nu au ajuns la nici un alt rezultat, decât, că it-au cau
zat pierderi sângeroase.

Constatând câ posiţiile din pădurea dela La Wille au Bois sunt nefavora
bile pentru noi le-ain părăsit aşezându-ne în liniile dinapoia acestora.

La Brimont duşmanul a trimis numai în zadar la atac trupele ruseşti o» 
luptă in Franţa, căci s’au espus numai la pierderi nespus de mari.

In Champagne ieri pe la prânz spre nord-vest dela Auberîr s’a« desveltat 
lupte nouă cari au durat şi peste noapte până azi de dimineaţă, cu aruncarea a 
noui trupe în luptă, ciocnirile a devenit din nou mai violente.

Crupa armată a principelui Albert de Wiirtenberg: Nu s’a întâmplat ftict ua 
eveniment mai esenţial.

Frontul răsăritean: După câte-va zile cari au trecut relativ destul de îlalştite 
focul artileriei ruseşti cu deosebire la Pripjet şi la Nistru a devenit din teu  « a i 
violent.

Câmpul de luptă din Macedonia: Situaţia este neschimbată.
Ludenderfl 

şeful statului major.
Conranlcatul oficial al Marelui Cartier Auatro-Ungar.

Budapesta 19 Aprilie. Frontul răsăritean. In Galiţia cu deosebire pe sectenâ 
dela Zborov au fost mai violente operaţiile de luptă. Altceva nu avem de aauaţat.

Frontul italian şi sud-ostic: Situaţia este neschimbată.
Hâfer

s, ş e fu l s ta tu lu i m a jo r.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier german.
Berlin 20 Aprilie: Frontul apusean, Grupa armată a principelui bavarez RUp~ 

preeht Pe câmpul de luptă dela Arras, lupta de artilerie creşte din nou pe zl ee 
merge, — La St. Quentin tăria focului de artilerie e schimbăcioasă.

Grupa armată a Moştenitorului de tron German: Ieri s’a isprăvit aşezarea 
noastră în poziţiile deja de mult edificate în zona de poziţii numite Siegfried 
şi anume în regiunea diu spre nord-ost dela Soissons, părăsind ţărmul Anume 
între Conde şi Soujin. Duşmanul se apropie spumegând. Dealuugul Aisnei şi în 
Champagne lupta continue, cu aceeaşi vehemenţă de ambele părţi. Focul tare 
de artilerie dealungul coastei de munte dela Chemin des Dames e necontenit 
Regimentele sosite acum de nun Francezilor, la Brayen, Cernyn si pe ambele 
părţi dela Craonne aruncând puteri consider bile în luptă, zadarnic s’au obesit 
a ocupa poziţiile de pe înălţimile de aici, căci nu numai că nu au ajuns la nici 
un rezultat, ci au suferit şi pierderi considerabile.

Atacul întreprins de Francezi în ziua de 16 Aprilie pentru îneonjurtr«* 
întăriturii Brimont diu partea nerd-vestică şi nordică le-a rămas fără rezultatul 
dorit, şi ieri l’am reînoit.

Dealungul Canalului Aisne-Marne atacurile îndreptate cu valuri mari de 
trupe aruncate de cinci ori de Francezi în luptă s'au prăbuşit în faţa poziţiilor 
noastre de aci. Fără nici un rezultat au băgat din nou în foc şi pe Ruşi. Tru
pele noastre de aici sunt stăpâne, pe. situaţie.

In regiunea păduroasă din Champagne, evacuată de bună voia, dintre dru
mul te  conduce dela Thuîzy la Nauroy şi între Auberibe toată ziua a fost 
luptă înfocată.

Printr’un contra atac. condus foarle . eminent am constrâns ps duşman, ee 
înaintase ieri, să se retragă, alungând noi şi trupele aruncate din nou îu luptf 
de duşman, ajungând astfel noi în poziţiile dorite.

Cu aceasta s’a prăbuşit şi a doua încercare franceză de a ne rupe liniile 
din Champagne,

Comandamentul general al armatelor franceze a aruncat în aceste lupte 
preste 30 de grupe de armată. Aceste grupe au fost temeinic instruite pentru ata
curile de a ne sparge liniile precum şi la urmărirea ulterioară.

Speranţele legate însă de aceste lupte de francezi nu s’au realizat.
, La grupa armată a Principelui de Wiirtenberg Albert nu a fost nimic esenţial. 

Frontul răsăritean: Focul artileriei ruseşti în mai multe puncte şi ien s’a des
voltat la o violenţă destul de însemnate. Despre operaţiî de infanterie nuemimis 
de anunţat.

Câmpul de luptă din Macedonia: Atacurile pornite de Francezi pentru ree* 
cuparea poziţiilor pierdute dintre Cervena şi Stenau în ziua de 17 Aprilie, au 
fost respinse de trupe gdrmane şi bulgare.

Duşmanul a putut reocupa numai un vârf de munte.
Ludendorff 

şţful slutului major.
Comunicatul oficial al Marelui Cartier Austro-Ungar.

Budapesta 20 Aprilie : Pe nici unul din cele trei fronturi nu au obvenit «veni
te mai esenţiale de luptă.

M fer
< s. şeful stalului major.

■Cntixao.a, o ră ,.
Alte 93.000 de tone vase scufundate.

Berlin 19 Aprilie. „Wolffbirou“ depeşează: Submarinele înapoiate între 1 $ 
şi 18 crt, au anunţat că au fost scufundate din nou alte 93.000 de tone vase 
duşmane şi neutrale şi anume în canalul Mâneeei, Marea nordică şi în Ocean«! 
Atlantic.



RiginâA Ö A ïfiT  A TR A N S IL V AN IEI. Nr. 48—1817.

—  ---------- —  —  »
bancă poporală soeietate pe aeţîi în Reghinul săs *>•-. — népbank részvénytársaság Szászrégen.

C E R B U L f i f i

3

C a n  v o c a r  e.
Pria aceasta *4: cenroacă domnii acţionari ai băncii poporale societate pe ac

ţiuni „CERBUL* la a

YLa aduaare generală ordinară,
care se va finea în Szâszregen la 3 Maîu şi întrucât nu ar fi capabilă pentru deciziuni 
valide, conform §-lui 24 din statute — la 31 Maiu 1917 st. n. la 9 ore a. m. în localui 
institutului cu următoarea

Ordine de acii
1 . Raportul direcţiunii.
2. ; Raportul comitetului de supraveghere.
3. Stabilirea bilanţului anului 1916 şi deliberare asupra împărţiri venitului curat.
4. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de supraveghere.
5. Alegerea alor 4 membri în direcţiune şi a comitetului de supraveghere.
6 . Eventuale propuneri în cadrele statutelor.

NB. Domnii acţionari, cari doresc a participa Ia adunare să binevoiască a-şi 
depune acţiile la cassa institutului cel puţin cu 24 ore înainte de adunare, asemenea şi 
aceia, cari voiesc a se prezenta prin plenipotenţiaţi, să producă plenipotenţele subscrise 
în regulă. ‘

D i p e  c  ţ i u  n e a .

M e g h í v ó .

A ’„CERBUL“ népbank' részvénytársaság t. részvényesei ezennel meghivatnak az 
1917. évi május hó 3-án, határozatképtelenség esetén pedig az alapszabály 24 §-a éltei
mében, május 31-én d. e. 9 órakor Szászrégenben az intézet helyiségében megtartandó

Yl. évi rendes közgyűlésre.

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. 1916. évi mérleg megállapítása és atiszta jövedelem felosztására vonatkozó döntés.
4. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság felmentése.
5 .4  igazgatósági tag és a felügyelő bizottság megválasztása.
6 . Az alapszabályok keretén belül esetleges indítványok. r

Jegyzet: Azm részvényesek, akik a közgyűlésen résztvenni óhaytanak, kéretnek, 
hogy részvényeiket a közgyűlés előtt legalább 24 órával az intézet pénztáránál letétbe 
helyezni szíveskedjenek; úgyszintén azok, akik meghatalmazott által kívánják magukat kép
viseltetni, tartoznak meghatalmazásaikat kellően aláírva előállítani.

A z  i g a z  g a tfó  s  d g .

Contul bilanţ — Mérleg számla
ACTIVA — VAGYON . PASIVA — TEHER

Cassa în tuimárar — Készpénzkészlet . . . . . . . . .
Cambii —. Váltók . . .. . . . . . . . . . . . . .
împrumuturi hipotecare —̂ Jelzálog kölcsönök . . , . . .
Depuneríproprii —  Saját betétek . . . . . . . . . .
Efecte —^Értékpapírok .. .. . . . . . . . .  . . . .
Ânticipaţium— ElŐIeglk .. . . . . . . . . .  . .
Mobiliar ,--- Fö(szefeJéá . . . « . . . .f, . . . . . .
ÍÖfi' a m o i f i^ e ^ lO t f  leírás . .. . . . . . . . ......................
Interese restante şî alte pretenziuai —* Hátralékos kamatok és 

egyébb követelés. . . . . . . . . . . . . .
; -i ■ • . , -  - ■ ' > . , ■

2,632*50
263*25

918*49 
93,626*20 
16,089*— 
34,955*11 

974 — 
500 —

2,369*25

11,909*80

Capital de acţiuni — Részvénytőke . . . .  
Fond de rezervă — Tartalékalap. . . . . 
Fond de penziune — Nyugdíj alap. . . . 
Fond filantropic — Jótékonycélu alap . . .
Depuneri — Betétek . . . . . . • • • 
P o e ţii tráiízítóáre ^  Átmeneti tételek . . ~ . 
Diverşi creditori -tt* Különféle hitelezők. . . 
Dividendă» neridicată— Fel nem vett osztalék 

- Interese' anticipate — Előleges kamatok . . 
Profit transpus — Áthozott nyereség. . . . 
Profit curat — Tiszta n y ereség .....................

161,341*85

Contnl profit şi perdere — Nyereség és veszteség számla.

10 0 ,000*—
3,403 17 

546*29
27*60 3,977*06

32,482*98 
/  1,986*27 

14,164*50 
957*07 
111*99

695*82
7,326*16 8,021*98

161,341*85

DEBIT — TARTOZIK
Interesé de depuneri — Betét kamat . . . . . . . . . 1,874-89

. S p e s e : — Költségek:
Spese de birou — Irodai költség. * ." . . . . ' .  . . . 468*17
Porto Postaköltség. . ■„ . . . . . . . . . . .  . 53*—
Chirie—  Házbér. < , .. * , . . . . . .  . . . 360*-
Salare —  Fizetések .  ̂ . 1,900*— 2,781-97
Dare directă —  Egyenes adó . . * . . . . . . . . . 1,974*72
1 0 #  după în t depunerilor *— lOlí tőkekamatadó. . . . . 187*49 2,162*21
Amortizare din mobiliar Leírás a fölszerelésből . . . . . 263*25
Profit curát *-» Tiszta nyereség , . . , . . . . , .

. jí .
8,021*98

15,104*30

CREDIT — KÖVETEL

Profit transpus — Áthozott n y e r e sé g ................................  695*82
Interese: — Kamatok:

dela cambii — Váltók után . . . . . . . . . . . . .  10,461*04
„ ímprum. hipot. — Jelzálog kölcsönök után. . . . . . 1,330*27
„ depuneri proprii — Saját betétek után . . . . . . .  1,560*28
„ efecte — Értékpapírok után. . . . . . . . . . . 60*— 13,411*59

Previziuni şi alte venite — Jutalékok és egyéb jövedelmek. . 996*89

15,104*30

Reghin, la 31 Decembre 1916. — Szászrégen, 1916 december 31.

D I R E C Ţ I U N E Ai -  A 2  I G A Z G A T Ó S Á G :
„ Simion Zehan m. p. Nicolau Gliga m. p. Simion Chibulcutean m. p. Ioan Buzea m. p. Aurel Dumbravă ra. p.

Mihail Bueur m. p. Ioan Bucur m. p. Di. Alexandru Muntean mobilizat — hadbavonult.

Revăzut şi aflat în ordine. — Megvizsgáltatott és rendben találtatott.

Reghin Ia 15. Martie 1917. — Szászrégen, 1917. március 15-én.

C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E O H E R  E:  — A F E L O O Y E  L Ő  B I Z O T T S Á G :

Mihail Marieşan m p. Demetriu Fărcaş mp .
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